
建东职业技术学院辅导员

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、据国家统计局公布，第六次人口普查登记人口为13.39亿人，比2000年第五次普查时增加7390万人，比当时的年平均增长率下降了0.5个百分点。它表明我国人口的增长正处于
（　　）。

 A． 低生育水平阶段

 B． 继续高增长水平阶段

 C． 人口总量逐年下降的阶段

 D． 现行生育政策需要立即调整的阶段

《正确答案》
A
《答案解析》
“比当时的年平均增长率下降了0.5个百分点”表明，十年来中国人口增长处于低生育水平阶段。因此答案选A。

2、“低碳”是一种自然而然的去节约身边各种资源的习惯，需要从点滴做起。
下列生活中的做法不“低碳”的一项是（　　）。

 A． 选购衣服时，多选亚麻、丝绸和化纤衣服，尽量少选或不选棉质衣服

 B． 去超市购物时自带棉质购物袋，而不使用超市提供的普通塑料购物袋

 C． 选择家具时多选竹制家具，尽量不选红木等木质家具

 D． 定期检查轮胎气压，以防气量过低或过足

《正确答案》
A
《答案解析》
A项，化纤衣服在生产过程中的排碳量比棉质衣服高，多选化纤衣服少选棉质衣服不属于低碳做法。B项，普通塑料购物袋对环境的污染极大，使用棉质购
物袋代替普通塑料购物袋的做法是低碳行为。C项，因为竹子比红木生长得快，资源再生周期短，所以选用竹制家具是低碳的做法。D项，定期检查轮胎气
压，如果气量过低或过足都会增加油耗。属于低碳做法。

3、下列成语中的化学知识，说法不正确的是（　　）。
 A． “信口雌黄”中的“雌黄”是三硫化二砷，古人用“雌黄”涂改文字

 B． “釜底抽薪”中的“釜”指的是古代的一种锅，釜底抽薪利用的是清除可燃物来达到灭火的目的

 C． “甘之如饴”中的“饴”指的是葡萄糖，它是通过风干的麦芽或谷物发酵酿造的

 D． “水滴石穿”中的“水”含有二氧化碳，使“水”呈酸性，滴在主要由碳酸钙组成的岩石上，使碳酸钙溶解在水中

《正确答案》
C
《答案解析》
C项，由“通过风干的麦芽或谷物发酵酿造的”可知，“甘之如饴”中的“饴”指的是麦芽糖。

4、质监局发现王某生产的饼干涉嫌违法使用添加剂，遂将饼干先行登记保存，期限为1个月。
有关质监局的先行登记保存行为，下列哪一说法是正确的？（　　）

 A． 对王某的权利不产生实质影响

 B． 可以由两名执法人员在现场直接作出

 C． 采取该行为的前提是证据可能灭失或以后难以取得

 D． 登记保存的期限合法

《正确答案》
C
《答案解析》
C项正确，《行政处罚法》第三十七条第二款规定，行政机关在收集证据时，在证据可能灭失或者以后难以取得的情况下，经行政机关负责人批准，可以先
行登记保存，并应当在7日内及时作出处理决定。A项错误，先行登记保存后，当事人就不能自由处分，限制了当事人自由支配的权利。B项错误，先行登记
保存应当经过行政机关负责人批准，而不能由执法人员直接当场作出。D项错误，先行登记保存后应该在7日内作出处理决定，质监局先行登记保存的期限
是1个月，超过了法律规定的期限，不合法。

5、京剧作为我国著名剧种，和中医、国画并称为中国三大国粹。
下列关于京剧的表述不正确的是（　　）。

 A． 《女起解》是《锁麟囊》中的一折

 B． 中国第一部电影是以京剧为题材的

 C． 京剧又被称为“皮黄”

 D． 京剧共分生、旦、净、丑四个行当

《正确答案》
A
《答案解析》
A项，《女起解》即《苏三起解》，是《玉堂春》中的一折。

6、李某于2021年6月1日与某公司签订劳动合同，入职前已缴纳2021年城乡居民医疗保险费，下列说法正确的是：

[建东职业技术学院辅导员 1

编码：k!bacp5%z^wvt&m8 建东职业技术学院辅导员]

javascript:void(0)
javascript:void(0)
javascript:void(0)
javascript:void(0)


 A．李某可以选择参加城乡居民医保或参加职工医保

 B．在李某试用期内，公司无需为李某办理职工医保登记

 C．公司应当自用工之日起三十日内为李某申请办理职工医保登记

 D．为避免重复投保，公司应当从2022年1月起为李某缴纳职工医疗保险费

《正确答案》
C
《答案解析》

本题考查法律常识。

A项错误，根据《中华人民共和国社会保险法》第二十三条规定：“职工应当参加职工基本医疗保险，由用人单位和职工按照国家规定共同缴纳基本医疗保险
费。无雇工的个体工商户、未在用人单位参加职工基本医疗保险的非全日制从业人员以及其他灵活就业人员可以参加职工基本医疗保险，由个人按照国家规
定缴纳基本医疗保险费。”李某已入职用人单位，应当参加职工基本医疗保险。

C项正确，B、D两项错误，根据《中华人民共和国社会保险法》第五十八条第一款规定：“用人单位应当自用工之日起三十日内为其职工向社会保险经办机
构申请办理社会保险登记。未办理社会保险登记的，由社会保险经办机构核定其应当缴纳的社会保险费。”

故正确答案为C。

7、为在新发展阶段持续深入推进依法行政，全面建设法治政府，中共中央、国务院印发了《法治政府建设实施纲要（2021—2025年）》。下列属于《法治政府建设实施纲要
（2021—2025年）》内容的有几项？

①深入学习贯彻习近平法治思想，努力实现法治政府建设全面突破

②健全依法行政制度体系，加快推进政府治理规范化程序化法治化

③健全社会矛盾纠纷行政预防调处化解体系，不断促进社会公平正义

④推进公正司法，各级党政机关支持法院、检察院独立公正行使职权

⑤将“实行依法治国，建设社会主义法治国家”写入宪法，法治建设揭开新篇章

 A．2

 B．3

 C．4

 D．5

《正确答案》
B
《答案解析》

本题考查政治常识。

2021年8月，中共中央、国务院印发了《法治政府建设实施纲要（2021—2025年）》（下文简称《纲要》），并发出通知，要求各地区各部门结合实际认
真贯彻落实。

①项正确，《纲要》指出：“一、深入学习贯彻习近平法治思想，努力实现法治政府建设全面突破。党的十八大以来，特别是《法治政府建设实施纲要
（2015－2020年）》贯彻落实5年来，各地区各部门多措并举、改革创新，法治政府建设取得重大进展。”

②项正确，《纲要》指出：“三、健全依法行政制度体系，加快推进政府治理规范化程序化法治化。坚持科学立法、民主立法、依法立法，着力实现政府立
法质量和效率并重并进，增强针对性、及时性、系统性、可操作性，努力使政府治理各方面制度更加健全、更加完善。”

③项正确，《纲要》指出：“七、健全社会矛盾纠纷行政预防调处化解体系，不断促进社会公平正义。坚持将矛盾纠纷化解在萌芽状态、化解在基层，着力
实现人民群众权益受到公平对待、尊严获得应有尊重，推动完善信访、调解、仲裁、行政裁决、行政复议、诉讼等社会矛盾纠纷多元预防调处化解综合机
制。”

④项错误，《纲要》指出：“七、健全社会矛盾纠纷行政预防调处化解体系，不断促进社会公平正义······支持法院依法受理和审理行政案件，切实履行生效
裁判。支持检察院开展行政诉讼监督工作和行政公益诉讼，积极主动履行职责或者纠正违法行为。”《纲要》原文中没有提及“推进公正司法，各级党政机关
支持法院、检察院独立公正行使职权”。

⑤项错误，1999年3月，九届全国人大二次会议将“依法治国，建设社会主义法治国家”载入宪法。这是社会主义民主政治发展的重要成果，标志着我国社会
主义民主法制建设进入一个新阶段。《纲要》原文中没有提及。

综上所述，属于《纲要》内容的有①②③，共3项。

故正确答案为B。

8、基尼系数用来衡量一个国家的（　　）。
 A． 收入分配公平程度

 B． 城乡发展差距

 C． 经济发展水平

 D． 居民穷富程度

《正确答案》
A
《答案解析》
基尼系数，是20世纪初意大利经济学家基尼根据洛伦兹曲线所定义的判断收入分配公平程度的指标。

9、下列不属于收入再分配手段的是（　　）。
 A． 最低工资保障
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